

# ஈழநாடு

EELA NADU இதழ் 169

National Tamil Daily தேசிய தினசரி (31-7-65)

விவரவச ஆடி 16 ரவி ஆகிப் பிறை 2 சனிக்கிழமை

தரத்திலும் மணத்திலும் சிறந்தது **காமதேனு கோப்பியே**

தயாரிப்பாளர்: **பார்தா ஸ்ரோர்ஸ்**

29, பழைய சோனகத் தெரு, கொழும்பு - 12 போன்: 5830

**காஷியர் மீது எறிதண்டு வீச்சு!**

கொழும்பு, வெள்ளி மட்டக்குளியாலில் உள்ள ஞானாஜி ஆலையில் கொழி வாளர் சென்ற திங்கட்கிழமை தொடக்கம் வேலை நிறுத்தம் செய்துவருகின்றனர். ஞானாஜி ஆலைக் காஷியர் இன்று கம்பெனிகாரரொன்றில் பிரயாணம் செய்வையில் அவர் மீது எறிதண்டு ஒன்று வீசப்பட்டது. பின்னர் அவர் சிறராக வழிமறிக்கப்பட்டும் தாக்கப்பட்டுள்ளார். ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிற காஷியர் எம். சபாபதியின் நிலை ஆபத்தாக உள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

## 5 கோடி டாலர்

### உதவி இவ்வாண்டு கிடைக்கும் 'உதவி நாடுகள்' முடிவு

வாஷிங்டன், ஜூலை 30 இவ்வருடத்தின் எஞ்சிய காலத்தில் இலங்கையின் நிதிக்கஷ்டத்தைச் சமாளிக்க 5 கோடி டாலர் (கமார் 25 கோடி ரூபா) உதவுவதென, உதவி நாடுகள் குழு தீர்மானித்திருப்பதாய் வாஷிங்டன் செய்திகள் கூறுகின்றன.

இலங்கைக்கு இவ்வளவு உதவி, இவ்வாண்டு தேவையான அளவு வங்கியைக் கிடைப்பது சிபாயமானது என இந்த நாடுகள் குழுத்தொடரிலித்திருக்கின்றன. இலங்கையின் செலாவணி பற்றாக்குறைக்கு உதவியெய்யவும் இந்த நாடுகள் விருப்பம் தெரிவித்திருக்கின்றன. விரைவில் இந்த விஷயம் ஆலோசனைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படுமெனத் தெரிவித்தது. தனிப்பட்ட நாடுகள் எவ்வளவு உதவி வழங்குவது என்பது அப்போது தீர்மானிக்கப்படும்.

ஆஸ்திரேலியா, கனடா, ஜப்பான் பிரிட்டன் அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகள் இக்குழுவில் திருக்கின்றன. இலங்கைக்கு உதவிபுரிவது பற்றி குழு நடத்திய கூட்டத்தில் மேற்கு ஜெர்மனி இந்தியா ஆகிய நாடுகளும் சர்வதேச நிபுணர்களும் பார்வையாளர்களாகக் கலந்துகொண்டனர். இலங்கையின் சார்பாக திட்ட, பொருளாதாரக் கமிஷன்ச் சேரித்த திரு ச.மினி கொரியாவும், திரு டி.நா.சும் குழுவின் உட்டத்தி கலந்துகொண்டனர்.

இலங்கைக்கு மேற்கொண்டு உதவியளிக்கும் விஷயம் பற்றி ஆராய குழுவின்மீண்டும் கூடுமென விஷயமறிக்க வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இலங்கைக்கு உதவிபுரிவது பற்றி குழு நடத்திய கூட்டத்தில் மேற்கு ஜெர்மனி இந்தியா ஆகிய நாடுகளும் சர்வதேச நிபுணர்களும் பார்வையாளர்களாகக் கலந்துகொண்டனர். இலங்கையின் சார்பாக திட்ட, பொருளாதாரக் கமிஷன்ச் சேரித்த திரு ச.மினி கொரியாவும், திரு டி.நா.சும் குழுவின் உட்டத்தி கலந்துகொண்டனர்.

இலங்கைக்கு மேற்கொண்டு உதவியளிக்கும் விஷயம் பற்றி ஆராய குழுவின்மீண்டும் கூடுமென விஷயமறிக்க வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

**ஜி. ஜி. ஐ. நா. செல்வார்**

கொழும்பு, வெள்ளி யாழ்ப்பாணம் எம் பி யும் உயிழ்க் காக்கிரல் கலைவருமான திரு ஜி ஜி செல்வார் அவர்கள் இவ்வருடம் செப்டம்பர் மாதம் நடுப்பகுதியில் ஆரம்பமாகும் ஐ.எம்.எம்.சி.யில் 20-வது தொடர் கூட்டத்திற்கு இலங்கை தூதுகொண்டிருக்கிற கலைவராகக் செல்வார் திரும்புகிறார். இத்தூதுகொண்டிருக்கும் முன்னால் என்.என்.சி.யில் ஐ.எம்.எம்.சி.யில் திரு. ஐ.என்.சேனாபதிக்கும் செல்வார் கலந்துகொண்டார்.

### "நான் தான் அரசாங்கம்" பாராளுமன்றத்தில் பிரதமர் பேச்சு

பம்பலையிட்டி, வெள்ளி 'நான் தான் அரசாங்கம்' என்று பிரதமர் பட்டிசேன காயக்கா நேற்று பாராளுமன்றத்தில் பலத்த குரலில் கூறிய பொழுது அரசாங்கக் கட்சியைச் சேர்ந்த எம். பி.க்கள் பலத்த கரகோஷம் செய்தார்கள்.

கலிவி மத்தியமீது கொண்டு வரப்பட்டிருக்கிற நம்பிக்கையில்லாத பிரேரணையிட்டு பேசிய பிரதமர் மேலும் கூறியதாவது:-

பிரதமர் மதவி சம்பந்தப்பட்ட மட்டில் ஏதோ சச்சரவுகள் இருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. ஆனால் அதில் உண்மையில்லை. தரராறு எதுவும் கிடையாது. நிலைமை இப்படி இருக்கையில் ராஜாங்க மத்தியி திரு. ஜெபவர்த்தன பிரதமராகக் கூடவிருந்தால் நான் அவருக்கு மீது உடமையாற்றுவதில் மகிழ்ச்சியடைவேன்."

கலிவி இலாகா சமீபத்தில் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளுக்குப் பொறுப்புள்ளியார் என்பதுபற்றி எதிர்க்கட்சியினர் கேட்டபோதே "நான் தான் அரசாங்கம்; எனவேதான் அரசாங்கம்" என்று பிரதமர் தெரிவித்தார்.

திரு. ஜே. ஆர். ஜெபவர்த்தன பற்றி பிரதமர் குறிப்பிட்ட போது எதிர்க்கட்சியினர் ஜே. ஆர். பிரதமர் ஆவதை மக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளமாட்டார்கள் என்று கூச்சலிட்டார்கள்.

டார்சன் என்று கூச்சலிட்டார்கள்.

**பிரேரணை தோல்வி**

கலிவி அமைச்சர் மீது எதிர்க்கட்சியினரால் கொண்டுவரப்பட்ட நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைக்கு சாதகமாக 61 வாக்குகளும், பாதகமாக 95 வாக்குகளும் கிடைத்ததாக, நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை தோல்விபடைந்தது.

**6 பேர் பலி**

கராச்சி, ஜூலை 30 இங்கு 2 நாட்கள் கட்கிடும் ஒன்று இடிந்து விழுந்ததால் 6 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

**பார்குமாரகுலசிங்கம் காலமாற்றி**

கொழும்பு, வெள்ளி பிரபல அட்டவகேட் திரு ஜி பார் குமாரகுலசிங்கம் இன்று அதிகாலை கொழும்பில் காலமாற்றி. மாரடைப்பினால் அவர் மரணமாற்றி. க்கலை தாபன சேவைக் கமிஷனிலும் திரு குமாரகுலசிங்கம் ஓர் அங்கத்தவராவார்.

### லஞ்சக் குற்றச்சாட்டு விசாரணை

கொழும்பு, வெள்ளி 116 லஞ்சக் குற்றச்சாட்டுக்களையான வழக்கு விசாரணை ஆரம்பிப்பதற்கு எல்லாம் தயாராகியுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

லஞ்சக் குற்றச்சாட்டு என திருத்தமசோதா கொண்டுவரப்பட்டிருக்கிறது. கவர்னர் ஜெனரலின் அங்கீகாரம் பெற்றதும் இது சட்டமாகும். இதற்கான கவர்னர் ஜெனரலின் அங்கீகாரம் சில தினங்களில் கிடைக்குமென நம்பப்படுகிறது.

**தேசிய சுவீப் முடிவுகள்**

பம்பலையிட்டி, வெள்ளி நேற்று இழுக்கப்பட்ட தேசிய சுவீப் முடிவுகள் வருமாறு:-

முதலாவது பரிசு: 11 P 0834 ரூபா 39, 680-00

இரண்டாவது பரிசு: 10 S 0709 ரூபா 11, 860-00

மூன்றாவது பரிசு: 18 A 0476 ரூபா 3, 985-00 (3-ம் பக்கம் பார்க்க)

### கட்டுப்பாட்டு விலைக்கு அப்பிரயாசக் கோப்பிகள் கையிருப்பு விபரம் தெரிவிக்காத வர்த்தகர்மீது நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், சனி அறிவிக்க வேண்டுமென அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. கட்டுப்பாட்டு அலுவலர்களால் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகள் அச்சு அச்சு அறிபர் திரு வெளியேறியும் உதவிக்கட்டுப்பாட்டு அதிகாரியிடம் உதவி உணவுக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி திரு எஸ். பரமகாஜா கட்டமை யாழ்ப்பாணம்; பம்பல் 15 சதமெனவும் 80 பக்கங்களை கொண்ட கொப்பி ஒன்று 80 சதமெனவும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அச்சு அச்சு வர்த்தகரின்மீது இதுபற்றி வெளியிடப்பட்டிருக்கிறது.

இந்த கொப்பினை விற்ற பண செய்யும் மொத்த சிக்கலை விபரமாகத் தாம் கையிருப்பில் வைக்கிறார்கள் என்பது பற்றியும் தமது விவரம் பற்றியும் பொதுத் தேவைகளைப் பற்றி கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளும் உதவிக்கட்டுப்பாட்டிற்காக விபரமாக அறிவித்துள்ளார்.

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகள் அச்சு அச்சு அறிபர் திரு வெளியேறியும் உதவிக்கட்டுப்பாட்டு அதிகாரியிடம் உதவி உணவுக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி திரு எஸ். பரமகாஜா கட்டமை யாழ்ப்பாணம்; பம்பல் 15 சதமெனவும் 80 பக்கங்களை கொண்ட கொப்பி ஒன்று 80 சதமெனவும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அச்சு அச்சு வர்த்தகரின்மீது இதுபற்றி வெளியிடப்பட்டிருக்கிறது.

இந்த கொப்பினை விற்ற பண செய்யும் மொத்த சிக்கலை விபரமாகத் தாம் கையிருப்பில் வைக்கிறார்கள் என்பது பற்றியும் தமது விவரம் பற்றியும் பொதுத் தேவைகளைப் பற்றி கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளும் உதவிக்கட்டுப்பாட்டிற்காக விபரமாக அறிவித்துள்ளார்.

### காரில்வந்த கண்டக்டர் இறங்கி ஓடினார்

தீவிர பரிசோதனைக்கு முயலினர் சாட்சியம்

பருத்தித்தறை, வெள்ளி "எனது விடயத்திற்கும் அறிவித்துள்ளேன்" எனக்கூறிவிட்டு இறங்கி ஓடிய கண்டக்டர் ஜூரியசமியை துரத்திப் பிடித்து காரில் ஏற்றியதாக தீவிர பரிசோதனைக்கு முயலினர்

சே.ந்த திரு கதிர்சாமத்தம்பி பருத்தித்தறை டி.பி.பி.வில் நடந்த விசாரணையின் போது தெரிவித்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

காரில் கொண்டு செல்லப்பட்ட கண்டக்டர் தீவிர பரிசோதனையாளர்கள் பித்தோர் பனசை பரிசோதிக்கச் சென்ற போது காரைவிட்டு இறங்கி ஓடியதாகக் கூறப்படுகிறது. திரு ஜூரியசமியை பணியில் தம் அன்றய தினம் 11 மணியளவில் கண்டதாயும் அவர் திறந்த யேனியுடனும், பருத்திச்சக்கியுடனும் உண்ப்பட்டாரெனவும் யாழ்ப்பாணம் கட்டுப்பாட்டுவைச் சேர்ந்த கொ (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

**உங்கள் கட்டிடங்கள் உறுதியாக இருப்பதற்கு திறமான**

★ இரும்புச் சாமான்களும்  
★ பெயின்டுவகைகளும்  
★ அஸ்பல் சீட்டுகளும்  
★ மர வகைகளும்

**எம்.டி.ஓ. பெற்றுக்கொள்ளலாம்.**

**விஷ்ணு ஹாட் வெயர் ஸ்ரோர்ஸ்**  
வல்வெட்டித்துறை

இலங்கை

உரிமைகளை மட்டுமே மனத்தில் வைத்துக் கொண்டு நம்முடைய கடமைகளை மறந்துவிட்டால் அந்த உரிமைகளை நாம் என்றும் அடையமாட்டோம். கடமைகளைச் செய்து தீர்த்தோமானால் உரிமைகள் தாமே வந்து சேரும். - மகாத்மா காந்தி

ஈழநாடு

EBLA NADU National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna. Grams: "EELANADU", Jaffna. Phone: 389

புத்தகங்கள் விவரங்களைப் பற்றி 16 1317-65

அரசியல் தலைப்பு

திருவாரூர் கல்வித் திட்டம் கொண்டு வரப்பட்ட நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை தோல்வியடைந்து விட்டது. இதில் ஆசிரியர் எதுவும் இல்லை. ஆனால் அதிர்ச்சிக்கும் தகவல்கள் இந்த விவாதத்தில் வெளிவந்துள்ளன. இது தான் ஆசிரியர்.

இந்த விவாதத்திற்கு வெளிவந்த விபரங்களில் பாடசாலைகளுக்கு தேர்ந்தெடுத்த பற்றியும் ஒன்றும். ஆளுங்கட்சி அங்கத்தவர்களின் தொகுதிக்கு அதிக நிதி ஒதுக்கப்படும்படி குறிப்பிட்டுள்ளது. ஆளுங்கட்சி அங்கத்தவர்களின் தொகுதியின் முன்னேற்றத்திற்காக நிதி ஒதுக்குவது உண்மையான ஜனநாயகமாகாது. ஒரு கட்சி அரசாங்கம் ஏற்படுத்தவதற்கு இவ்விதச் செயல் உதவியாக இருக்குமென்பது ஜனநாயகம் சிறப்புடைய செயல்பாடு. பாடசாலைகளின் சீரமைப்புக்காகியும் ஆண்பத்திகள், சமூக சேவைகள் ஆகியவை குறிக்கும், அபிவிருத்தித் திட்டங்களுக்குக் கூடுதலாக நிதி ஒதுக்கப்பட வேண்டும். இதவே ஜனநாயகம். தொழிலாளர்கள், ஆண்கட்சி குகன் அமைப்பில் அந்தந்த இடத்துக்கேற்ற முறையில் சில தொகுதிகளுக்கு கூடுதல் நிதி ஒதுக்கப்படவேண்டுகிறீர்களாம். அது திட்டங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக ஒதுக்கப்படும் நிதியாகவாக தொகுதிகளுக்கு ஒதுக்கப்படும் நிதியைக் கூடுதலாக இடமேற்படுத்தும். ஆண்பத்திகள் மற்றும் சமூகசேவைகளுக்கான நிதி ஒதுக்குவதில் தொகுதிகளுக்கிடையே பாரபாரக் காண்பிக்கப்படக்கூடாது. இவ்விஷயங்களின் எதிர்க்கட்சி அங்கத்தவர்களுடனும் அரசாங்கம் ஆலோசனைசெய்யவேண்டும். இதுவே இங்கிலாந்து போன்ற ஜனநாயகம் வளர்ச்சியடைந்துள்ள நாடுகளில் அனுசரிக்கப்பட்டு வரும் முறையாகும்.

நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைக்கு நடைபெற்ற விவாதத்தில் வெளிவந்த மற்றொரு தகவல் ஆசிரியர் சிபிமம், பசுவி உயர்வு, இடமாற்றம் ஆகியவைகளில் அரசியல் தலைப்பு பற்றியதாகும். அரசியல் தலைப்பிற்கு எம். பி.க்கள் அரசியல்வாதிகள் மட்டுமே ஆசிரியர்கள், பொதுமக்கள் மீது குற்றஞ்சாட்டி வருகின்றனர்.

சமீபத்தில் நடைபெற்ற தேர்தலுக்கு சற்று முன்பாக கூட்டரசாங்கம் 117 ஆசிரியர் இடமாற்றம் செய்தது. ஒய்வுபெறும் வயதடைந்த ஒரு ஆசிரியை திருமதி சீமான்டா ராஜகமலினி என்பவரின் இடம் பரீட்சைக்கு ஒரு வருடம் ஆலோசனைசெய்யப்பட்டது. இடமாற்றம் செய்யப்பட்டார். ஜோதம் பார்ப்பவருக்கும் இந்த ஆசிரியைக்குமிடையே சிலவியற்குத் தவறாதபடி தான் இந்த இடமாற்றத்திற்குக் காரணம் பொதுத் தேர்தலுக்கு முன் 92 பாடசாலைகள் மகாவித்தியாலங்களாக உயர்த்தப்பட்டன. கூட்டரசாங்கத்துக்குச் சார்பான தொகுதிக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதி ஒதுக்கப்படாதது கல்வி மந்திரி திரு ஜி எம் ஆர் சூரியகொலை எதிர்க்கட்சியினர் தம்மிடமிருந்து கொண்டு வந்த பிச்சைகளால் பிரேரணை மீது உரைநிகழ்த்திய போது மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

திருமதி சிறீமா பண்டார ராய்கமலினி சுகோதரரான சிறு கிளிபோர்ட் ரத்வத்தை மீது வேண்டுகோளுக்கிணங்க ஆசிரியர் ஒருவர் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டது குறித்துக் கூட்டரசாங்கம் திருமதி சூரியகொலை, தொடர்ந்து கேட்கையில் கூறி பதிலளித்தார். முந்திய அரசாங்கம் கோரின கேட்கும், திருமதி சூரியகொலை, உருதுவர, தம்புகை, வஸ்பதீ, தெனியா, முச்சிசீ, பெலியாத்தைய, தய. தெனியா, மதவாச்சி, பதுகை, சலீசுவா, பொரண, கொழும்பு மத்தியகுதி, கொழும்புபுலகுதி போன்ற இடங்களில் கொண்டு வரப்பட்டது. இடமாற்றம் செய்யப்பட்டது குறித்துக் கூட்டரசாங்கம் மொட்டுவை தோம்பே லாலை ஆகிய தொகுதிகளுக்கு போதிய அளவு நிதி ஒதுக்கியது. ஆனால் உருவில் வலியா மட்டக்களப்பு கிளிபோர்ட் ரத்வத்தை போலக் குடா யப்பகுவா போலக் குடா மத்தும வெலிமகை குவாசுவை நீர்கொழும்பு பருத்தித்தறை கிளிபோர்ட்

ஜி சி ஈ வகுப்பில் பொறுக்குத் தேர்வு பரீட்சை

கொழும்பு, வெள்ளி பொறுக்குத் தேர்வுப் பரீட்சையை ஜி சி ஈ சாதாரணம்) வகுப்பில் கீட்டும் நடத்துவதற்கு கல்வி மந்திரி ஆலோசனை செய்து வருகிறார். இவ்விடம் பரீட்சை முன்னர் நடைபெற்ற வந்து நிறுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

வேண்டும், எம். பி.க்களை பொதுமக்களும், சில ஆசிரியர்களும் "உத்தியோகத் தரக்"காளாக்கிவிட்டனர். தேர்வுக் கல்வியைக் கல்வி மந்திரி சீமான்டா ராஜகமலினி எம். பி.க்களும் இந்தநிலைக்குத் தம்மீது தாய்க்கொடுக்காதது கொண்டு, உத்தியோகம் பெறவதற்கும் மதவி உயர்வு பெறவதற்கும் உத்தியோக இடமாற்றம் தடுத்தும், பி.க.களின் உதவியை மக்கள் நாடுகின்றனர். இவ்விஷயத்தில் ஆசிரியர்களே மிக மோசமான வர்கள் என்பதைச் சொல்லாத தான் வேண்டும். ஆசிரிய சிபிமம் பெறவதற்கு மத உயர்வு, இடமாற்றம் ஆகியவைகளில் எம். பி.க்களின் உதவியை ஆசிரியர்கள் நாடுகின்றனர். இதனால் எம். பி.க்கள் தராத முறையில் நடந்து கொள்ளும் தூண்டிப்படுகின்றனர். இடமாற்ற விஷயத்தில் சில எம். பி.க்கள் சிபிய மான முறையில் நடந்துகொள்வார்களென்றும் சிலர் சிபிய மந்த முறையில் நடந்துகொள்வார்களென்றும் பெயரெடுத்துள்ளனர். இதுமீதான ஜி சி ஈ சிபிமம். உத்தியோகம் பதவி உயர்வு இடமாற்றம் ஆகியவைகளில் அரசியல் தலைப்பு அதிர்ச்சி விட்டபடியால் "மந்திரி உயர்வு பி.க.க்கள் எந்த எம். பி. களை ஆரம்பி செய்வார்களோ அவர்கள் மீது இப்பொழுது அதிகரித்திருக்கிறது.

மந்திரியையும், வித்தியா சிபிமம் மற்றும் அரசாங்க உயர் உத்தியோகத்தர்களையும் உத்தியோக சிபிமம் பதவி உயர்வு, இடமாற்றம் ஆகிய விஷயங்களில் எம். பி.க்கள் மற்றும் அரசியல்வாதிகள் ரேசில் சந்தித்துத் தொல்லைகொடுக்கும் வழக்கத்துக்கு முற்றுப்புள்ளி வைக்க வேண்டும். அப்பொழுதுதான் கல்வித்துறையில் சிபிமம் மற்றும் துறைகளிலும் அரசியல் தலைப்பை ஒழிக்க முடியும்.

தேசிய அரசாங்கம் இதைச் செய்யுமா? செய்யாதா? ஒரு எம். பி. அவர் எந்தத் தொகுதிக்கும் பிரதிநிதித்துவம் வகிப்பவராலும் அவர் இதைக் கள் எம். பி. என்பதை அவரும் பொதுமக்களும் உணர்ந்து கொள்ளவேண்டும். அவரது தொகுதி நலன்கள்; நாட்டின் நலன்கள் முக்கியம்.

94,000 ஆசிரியர்கள் இலங்கையில் உள்ளனர். இவர்களின் பதவி உயர்வு இடமாற்றம் ஆகியவை சிபிமங்களின் ஆலோசனை மீது திட்டமிடப்பட்டு அதை நிறைவேற்றுவது இலங்கை அதிகாரிகளிடம் அல்லது அதிகாரிகள் சபையிடம் விடப்படவேண்டும். அரசியல் தலைப்பிற்கு இடமளிக்கப்பட்ட கூடாது. நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை மீது நடைபெற்ற விவாதம் இதைத் தான் தெளிவுபடுத்தியுள்ளது.

ஜோதின் ஆலோசனைப்படியும் இடமாற்றம் நடைபெற்றது முந்திய அரசாங்கத்தின் நடவடிக்கை பற்றி கல்வி மந்திரி

பம்பாயில், வெள்ளி சமீபத்தில் நடைபெற்ற தேர்தலுக்கு சற்று முன்பாக கூட்டரசாங்கம் 117 ஆசிரியர் இடமாற்றம் செய்தது. ஒய்வுபெறும் வயதடைந்த ஒரு ஆசிரியை திருமதி சீமான்டா ராஜகமலினி என்பவரின் இடம் பரீட்சைக்கு ஒரு வருடம் ஆலோசனைசெய்யப்பட்டது. இடமாற்றம் செய்யப்பட்டார். ஜோதம் பார்ப்பவருக்கும் இந்த ஆசிரியைக்குமிடையே சிலவியற்குத் தவறாதபடி தான் இந்த இடமாற்றத்திற்குக் காரணம் பொதுத் தேர்தலுக்கு முன் 92 பாடசாலைகள் மகாவித்தியாலங்களாக உயர்த்தப்பட்டன. கூட்டரசாங்கத்துக்குச் சார்பான தொகுதிக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதி ஒதுக்கப்படாதது கல்வி மந்திரி திரு ஜி எம் ஆர் சூரியகொலை எதிர்க்கட்சியினர் தம்மிடமிருந்து கொண்டு வந்த பிச்சைகளால் பிரேரணை மீது உரைநிகழ்த்திய போது மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

திருமதி சிறீமா பண்டார ராய்கமலினி சுகோதரரான சிறு கிளிபோர்ட் ரத்வத்தை மீது வேண்டுகோளுக்கிணங்க ஆசிரியர் ஒருவர் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டது குறித்துக் கூட்டரசாங்கம் திருமதி சூரியகொலை, தொடர்ந்து கேட்கையில் கூறி பதிலளித்தார். முந்திய அரசாங்கம் கோரின கேட்கும், திருமதி சூரியகொலை, உருதுவர, தம்புகை, வஸ்பதீ, தெனியா, முச்சிசீ, பெலியாத்தைய, தய. தெனியா, மதவாச்சி, பதுகை, சலீசுவா, பொரண, கொழும்பு மத்தியகுதி, கொழும்புபுலகுதி போன்ற இடங்களில் கொண்டு வரப்பட்டது. இடமாற்றம் செய்யப்பட்டது குறித்துக் கூட்டரசாங்கம் மொட்டுவை தோம்பே லாலை ஆகிய தொகுதிகளுக்கு போதிய அளவு நிதி ஒதுக்கியது. ஆனால் உருவில் வலியா மட்டக்களப்பு கிளிபோர்ட் ரத்வத்தை போலக் குடா யப்பகுவா போலக் குடா மத்தும வெலிமகை குவாசுவை நீர்கொழும்பு பருத்தித்தறை கிளிபோர்ட்

முத்தனம் ஆகிய தொகுதிகள் ஒரு சமீபத்தில் பெறவில்லை" முந்திய அரசாங்கம் பதவி வகித்தபோது தகுதியில்லாதவர்கள் ஆசிரியப் பதவிகள் பெற்றதுபற்றியும் மந்திரி கூட்டரசாங்கம்

இ. பொ. ச. மத்திய கமிட்டி விவரம் கூறும்

புற்றிபாளையம், வெள்ளி யாழ்ப்பாண இ. பொ. ச. விவரம் கூறும் சம்பந்தமாகவும், மற்றும் பல தொழிலாளர்கள் சம்பந்தப்பட்ட வேறுபல விஷயங்கள் குறித்தும் பேசுவார் த்தைகள் நடத்தவேண்டுகிற இலங்கை போர்டர் சங்க வடபகுதிப் பிரதிநிதி திரு ஆர் தர்மத்தினமும், யழ்மேற்கு கப்போவைச் சேர்ந்த திருவாளர்கள் என் கந்தசாமி என சுப்பிரமணியம், சிழக்கு கப்போவைச் சேர்ந்த திருவாளர்கள் என் நாகராசா, சே. குறும், என் வேலு ஆகியோரும் பிராந்திய முகாமையாளர்கள் சந்தித்தனர். மிக விவரமில்லாத மத்திய கமிட்டியை தான் கூட்டினதும் தான் அங்கே நடந்தது இது குறித்து ஆராய்ப்பும் எனவும் முகாமையாளர் தெரிவித்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

பயிற்சி பெற செல்கிறார்

கடந்த இரண்டு வருட காலமாக பனை தோற் கந்தோரில் உப அதிபராகக் கடமைபாற்றி வந்த திரு சி சிவபாதசந்திரம் இம்மாதமுதல் தபால்சேவைப் பற்றி பெறுமுமாக கொழும்பு தபால் பிச்சிக் கன்னூர்க்கு செல்கிறார். அவரது சேவையைப் பாராட்டி இவ்வாரம் தபால் கந்தோர் ஈழியர்களால் ஒர் பிச்சிபொசாரம் நடத்தப்பட்டது. இப்பிச்சிபொசார வைபவத்திற்கு பனை தோற் கந்தோர் அதிபர் திரு அழகரத்தினம் தலைமைதாங்கினார்.

பாவனையாளர்கள் கூட்டுறவுச் சங்கம்

பெர்லின் ஜூலை 80 ஜெர்மன் ஜனநாயகக் கூடியர் சில சிவில்நை விவாபாரத்தில் சில நிதியைப் பகுதியைப் பாவனையாளர்கள் சங்கங்கள் சென்ற வருடம் நடத்தியுள்ளன. அவைகளுக்கு 88,000 டாலர்கள், ஸ்டூடென்ட்ஸ், 5,500 சிற்றுண்டிச் சங்கங்களும் சொந்தமாக உள்ளன. பெருக்கெடுப்பான தொழிலாளர்களுக்கு இக்கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு சொந்தமாக யுள்ளன. இச்சங்கங்களில் 8900 000 பேர் அங்கம் வகிக்கின்றனர்.

(5-ம் கைத்தொடர்ச்சி) சேட்டேன், வெகுசாலமாக நல்லூர்வந்து தரிசிக்கவேண்டுமென்ற விருப்பம் தங்களுக்கு உண்டென்றும், இம்முறை முடிந்தால் வருவதாகவும் சொன்னார். குத்திராட்சம் அணிந்த சிங்கள பெண்தந்தர், நல்லூர் வந்து திருவிழாவில் பங்கேற்புடன் ஒருசாம பஜனை செய்தால் அது எப்படி இருக்கும். வருப்புத்தவேஷம் அந்தத்தித்தினும் தலைகாட்டுமா?

முன்னம் அலறுமையநாமம் சேட்டேன் முந்திய பவலிக்குக்கும் வண்ணம் சேட்டேன், பின்னை அலறுமைய ஆர்து சேட்டேன் பெயர்த்தும் அவனுக்கே பிச்சியானும், அன்னையையும் அந்தணியும் அன்றே தீத்தான் அகன்னுள் அகவிடத்தார் ஆசாரத்தைத், தன்னுமற்றத்தான் தன்னும்கெட்டாக தன்ப்பட்டான் கங்கைதலைவந்தனே. - அப்பர்சாரங்கம்

ஐயாறன்

"கதிர்காம முககன் அழகத்தில் ஒரு, காண அதிசயம் 6 மணிக்குப் புறப்படத் தயாராக இருக்கவே" என்று ஓர் அன்டர் ஏதோ கட்டினாய்வு வதோல் சொன்னார். "வருகிறீர்களா? வசதியுண்டா?" என்று கேட்கவில்லை.

அவர் இப்படி கேட்டதும், காஞ்சி காமகோடி பி.நா.பதி ஸ்ரீ சங்கராச்சாரியர் வாயிசை சமுத்தகுத்து அளித்த விசேஷ செய்திகள் சிவப்பு வந்தது. "வருகிறீர்க்கு ஒரு முறைபாவது சமுத்தகுத்து அளிவரும் கதிர்காமத்துக்குச் சென்று தரிசிக்கவேண்டும். உற்சவகாலத்தில் தான் பெல்லை வேண்டுமென்ற அவசியமில்லை. அங்கு சென்று தரிசிட்பதால் உங்கள் கவலை, துக்கம் எல்லாம் நீங்கி, எல்லா நலன்களும் ஏற்படும்" என்று பெரியவார் கூறினார். "தீர்க்காமம் சென்று சரியாக ஒரு வருஷாவதல் முன்னே இந்த அப்பர்முறை அழகிசைமுன் என்றிருதி அவர் அழைப்பை ஏற்றேன்.

அப்பர், நான் நட்சத்திரம் எல்லாம் மிக்க கவனமாகப் பார்ப்பவர், காலை 6 மணி 2 நிமிஷத்துக்குப் புறப்பட வேண்டுமென்றும் அப்போது காண வேண்டியாக இருக்கிற நேரம் கூறினார். ஆனால் அன்று அட்டி சுவமி என்பதைக் வேளிக்கவில்லையா! இப்பெரிய தவறான அறிந்தும் மிக வருத்தினார். என்னும் புறப்பட எல்லா ஏற்பாடுகளுமே செய்துவிட்டதால் முன்னுள்ளி வேண்டுகோள் பிரார்த்தித்து சீர்த்த வேர்த்துக்குப் புறப்பட நினைத்தேன். அட்டி சுவமி ஏதும் செய்யுமோ என்ற மனதுக்குள்ளே சர்பே அச்சம்தான். ஆனால் எவ்வித இடையூறில்லாமல், கொழும்புக்கு பத்திரமாகத் திரும்பியதும், "நான் என்செய்யும் பின் தான் என்செய்யும் என நாடிவந்த கோள் என் செய்யும் கொடுக்கிற என்செய்யும் குமரேசர் இருதாளும் சிலம்புச் சதங்கையும் தண்டையுள் சண்முகமும், தேவூர் கடம்பும் எனக்கு முன்னே வந்து தோன்றினே" என்ற அருணகிராதரின் வாக்கு முற்றும் உண்மை என்பதை உணர்ச்சுடியாக இருந்தது. எல்லாம் வல்ல முருகனுக்கு இங்க்கோள் களின் தீமையிலிருந்தும் நம்மைக் காக்க முடியாதா!

எங்க்கூடும் காரியை வந்தவரொருவர நெற்றியிலே திருநீறும், கழுத்தில் தங்கச்சங்கிலி கட்டிய ஒரு பெரிய ராட்சமணியும் அணிந்து சைவப்பெண்ணிலுடன் காணப்பெற்றார். அவர் ஒரு சிங்கள பெண்தந்தரையும் பெயர் "ஸ்ரீமகா" என்றும் அறிந்ததும் வியப்பாக இருந்தது. இக்காலத்தில் கழுத்திலே ஒரு பெரிய குத்திராட்சமணியை வைப்பதே அணிவது அரிது. அப்படியிருக்க அச்சிங்களவர் அணிவதெப்படி என்ற விசாரித்தேன்.

ஒரு கோவில்குருக்கள் இதை அணிபுமாறு தனக்கு அளித்ததையும், 7 வருடகாலமாக இதை அணிந்துள்ளதையும், கொழும்பிலிருந்து கால் கடைப்பாக 1953-ம் வருடத்தில் ஒரு கோஷ்டியாருடனும் தாம் கதிர்காம யாத்திரை சென்றதையும், சேவற்கொடி பிடித்துச் செல்லும் பூக்கியம் தங்குக்கு கிடைத்ததையும் தமது குடியான அனுபவங்களை ஆங்கிலத்தில்கூறினார். முருகநாம பஜனையை காரியை செய்துகொண்டே வந்தார். இப்படியான ஒரு சிங்களவரைக் கண்டபடியும் நம்முடியவில்லை. முருகனைப்பற்றி சம்ஸ்கிருதத்தில் பல பல கதோகங்கள் காணப்பெற்றும் சொல்லிவந்தார். அவருக்குத் தான் எவ்வளவு முருபத்தி. கல்லூர் கோவிலில் திருவிழா நடப்பதையும் இங்கு வந்து முருகபஜனை செய்யுமாறும் (4-ம் கைம் பரீட்சை)

கல்கத்தா ஆர்ப்பாட்டம்

கல்கத்தா, ஜூலை 30 கல்கத்தாவிலிருந்து கட்டண உயர்வை எதிர்த்த ஆர்ப்பாட்டம் செய்த கூட்டத்தினர் மீது பொலீசார் கட்டடில் திருவார் காயமடைந்தனர். 12 பொலீசாரும் காயமடைந்தனர். 80 பேர் கைதுசெய்யப்பட்டனர்

தேசிய சுவீப்

Table with columns for numbers and letters (A-Z) used for a lottery or drawing. Includes numbers like 06 N 0912, 05 X 0577, etc.

# வியட்னாம் சண்டையை நிறுத்த மண்டல

## சார்பற்ற நாடுகள் முயற்சி டீட்டோ-சாஸ்திரி ஆராய்கின்றனர் அமெரிக்க குண்டு வீச்சுக்கு யூகோ. அதிபர் கண்டனம்

## செவ்வாய்க்கிரகத்தில் 10,000 எரிமலைவாய்கள்!

செப்டெம்பர் 30, ஜூலை 30

"மர்னர் 4" எடுத்த எரிமலை செவ்வாய்க்கிரகப் பரப்பிலும் பிரச்சிக்கப்பட்டு விட்டன. இந்தப் பரப்பில் களை ஆராய்ச்சியில் அங்கு உயிரினம் சிதையாது என்று தெரிவதாய் விஞ்ஞானிகள் கருத்து வெளிவிட்டனர்.

10,000க்கு மேற்பட்ட எரிமலைவாய்கள் செவ்வாய்க்கிரகத்தில் இருப்பதாயும், பூமியைப்போல அந்தி சந்திரனுவினுள்ளதைப் போன்ற வெடிப்புக்கள் அதில் இருப்பதாயும் அவர்கள் மேலும் கூறினர்.

ஐ.ஐ.டி.யின் ஜோன் டேவ் "மர்னர் 4" விஞ்ஞானிகளுக்கு பதக்கங்களை வழங்கினார்.

## சீனாவில் தளங்கள் அமைக்க இடமவியோம் ரஜ்யாவுக்கு பிசின மறுப்பு

பியூரோ, ஜூலை 30

வியட்னாமில் மேற்கொண்டு இராணுவ நடவடிக்கையை உடனடிநிலைக்குக் குறைக்கிறார் என்று அமைதிக்கு எழுதப்பட்ட கடிதத்தில் தெரிவிக்கிறார்.

அங்கு அமைப்புப் பேச்சுக்களை நடத்தி ஐ.ஐ.டி.யின் இயக்குநரவை முயற்சிகளும் என்றும் அவர் கூறிவிடுகிறார்.

## விவசாயம் பற்றி விவாத அரங்கு

கூப்பர், ஜூலை 30

ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசில் கூப்பர் பக்கலாக கழகத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ஒரு விவாத அரங்கில் இத்தியா உட்பட 10 ஐ.ஐ.டி.யின் விவசாய விழாக்கள் கடைசிக்கொண்டனர். வளர்ச்சி பெறும் நாடுகளில் விவசாயக் கூட்டுறவு இயக்கம் என்ற பிரச்சினைப்பற்றிய இந்த விவாத அரங்கு நடைபெற்றது மனவள விஞ்ஞானம், தாவரவியல் பகுதிகளில், தாவரப் பசுவியல், கமல் சித்தல், விவசாயத்தில் தொழில்நுட்பம், கால்நடை வளர்ப்பு, கிழமியின் நரசம்செய்கல், ஐ.ஐ.டி.யின் முதலியவை பற்றி ஆக்கிவைத்திலும், ஜெர்மன் மெழிவிலும் விவாத அரங்கில் உரைகள் நிகழ்த்தப்பட்டன.

## பாப்பரசரிடம் கௌரவம் பட்டம்

பெர்லின் ஜூலை 30

ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசில் வசிக்கும் ஜெர்மன் பாபிஸ்ட் எதிர்ப்பு வீரரான பிரான்ஸ் பிரேக்லர் என்பவருக்குப் பாப்பரசர் "கைட்" கௌரவம் வழங்கி கௌரவித்தார். பாப்பரசர் சார்பாக ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசை மேற்றிராணியார் ஸ்டூவெல் பக் இயட்டத்தை பிரேஸை நுக்கு வழங்கினார். காரி படை வீர சேர்க்கம்பட்ட பிரேஸ்லர் 1942ல் போலந்துக்கு அனுப்பப்பட்டார். வார்சா நகரில் யூதர்களை சுட்டுக்கொள்ள அவர் மடித்தார். காரின் அவரை அடித்து நொறுக்கினார் அமைதித்தனம். அவரும் யூதர்களை மரணத்தில் இறந்துகொடுக்க அவர் உதவி செய்தார் அவரது துணிச்சலும் சேவையையும் பாராட்டி பல ஐ.ஐ.டி.யினருக்கு மாப்பாண்டலருக்குக் கடிதங்கள் கிடைத்துள்ளன.

## கண்காணிப்பு உத்தியோகஸ்தர்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி

கண்காணிப்பு உத்தியோகஸ்தர், சட்ட விவரங்களுக்குப் பற்றி முதலியவற்றை கண்காணிக்கும் வேலைகளை கவனிக்க பொறுப்பாகியிருக்கிறார் திரு. மெ. சி. ஜெயவீரா சிபியிக்கப்பட்டுள்ளார். இவர் முன்னர் புத்தளத்தில் கடைமையாற்றிய வரலாறு.

யமாணம், ஏவாயுதம் மூலம் சுட்டுத்தன்மையிட்டு தாய் அறிவிக்கப்படுகிறது.

## கண்டனத் தீர்மானம் தோற்றது

கண்டனம், ஜூலை 30

பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தின் மீது கொண்டுவரப்பட்ட கண்டனத் தீர்மானம் ஒன்று 21 வாக்குகள் வித்தியாசத்தில் தோற்றுவிக்கப்பட்டது. பிரிட்டனில் பிரச்சினைகளைக் கையாள்வதில் விச்சை அரசாங்கம் திறமையற்றிருப்பதாக இந்தத் தீர்மானம் கூறியது. திரு. வில்சன் இந்த விவாதத்தில் ஒப்பற்ற திறமையை வெளிப்படுத்தியதாக அறிவிக்கப்பட்டது. வருகிற திசைத்திசைமையுடைய சர்வோத்தம தலைவர் திரு. வில்மர்ஜெர் கண்டனத் தீர்மானத்தைக் கொண்டுவரவில்லை. இதற்குத் தயாராகும் பொருட்டு பிரதமர் வில்சன் தமது சீட்டினைப் பிரயோகத்தை ஒத்திவைத்திருக்கிறார்.

## கல்கத்தா ஆர்ப்பாட்டம் 8 டிராபுகள் கொளுத்தப்பட்டன

கல்கத்தா, ஜூலை 30

டிராபுகள் கட்டணம் உபர்த்தப்பட்டதை எதிர்த்து கல்கத்தாவில் நேற்று 8 வது நாள் அடிப்படையாக ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடைபெற்றன. ஆர்ப்பாட்டங்களின் காரணம் 8 டிராபுகளைக் கொளுத்தினர். டிராபுகளுக்குத் தீவைக்க முயல்பவர்களை இனி சுடும்பொருளாக என்.பொ.வி.ல் கமிஷனர் அதிவித்திருக்கிறார்.

ஆர்ப்பாட்டத்தைத் தொடர்ந்து ஜோத்பாஸை உட்பட பல இடங்களில் தலைவர்கள் நேற்று காவலில் வைக்கப்பட்டார்கள். 9 இடங்களில் கட்சிகள் இன்று பொதுவாக நிறுத்தத்திற்கு அழைப்புவிடுத்திருக்கின்றன.

## மீட்டுதிருட முயற்சிகள்

கல்கத்தா, ஜூலை 30

மேற்குவங்க எக்ஸ்பிரஸ் ஆயுதம் தரித்த பாசிஸ்தானியர் அத்துமீறிப் பிரவேசித்து மாடுகளைக் கடத்த முயற்சிகள் என்றும், அவர்கள் மீது துப்பாக்கிப் பிரவேசம் செய்யப்பட்டதில் ஒரு பாசிஸ்தானியர் கொல்லப்பட்டார் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

## பாகிஸ்தான் இணக்கம்

புக டில்லி, ஜூலை 30

கட்சி சம்பந்தமாக இந்திய-பாகிஸ்தான் மத்தியின் கூட்டம் அடுத்த 30-ம் திகதி நடைபெறவேண்டும் என்ற யோசனையை பாகிஸ்தான் ஏற்றுக் கொண்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது. நேற்று திருவார்டு பொலிஸ் அதிகாரிகளுக்கு விடையே பேச்சுக்கள் ஆரம்பமாகின.

## கென்யா-சீன துதராயம்

கைரோயி, ஜூலை 30

கென்யாவிலுள்ள சீனத் துதராயத்தை மூடும்படி கேட்டு மார், கென்யா எதிர்க்கட்சி அரசாங்கத்தைக் கோரியிருக்கிறது. இது ஒரு சதிசாரக் காரியாயமாய் விளங்கப்படுவதாக அது குற்றஞ்சாட்டியிருக்கிறது.

பிரியோனி, ஜூலை 30

ஐ.ஐ.டி.யின் இன்று மீண்டும் நடத்தும் பேச்சுகளில் வியட்னாம் சண்டையை நிறுத்தவதற்கு மண்டலசார்பற்ற நாடுகள் எவ்வளவு உதவ முடியும் என ஆராய்கிறார்கள்.

நேற்று திரு. தலைவர் காமர் 3 மணிநேரம் பேச்சு நடத்தினார். அப்போது யூகோ பிரதமர் திரு. டீட்டோ-சாஸ்திரிக்கும், திரு. சுவர்ணசிங்கம் உடனிருந்தார். டீட்டோ-சாஸ்திரி அவர்கள் தனிப்பட்ட படை விடுக்கப்போது இப்பேச்சுகள் இடம்பெற்றன.

வியட்னாமில் சண்டையை நிறுத்த மேற்கொள்ளும் முயற்சிகள் சம்பந்தமாக டீட்டோ-சாஸ்திரி ஆசிய இருவரும் இதர மண்டலசார்பற்ற நாடுகளுக்கும் கைதலையாசிப்பார்கள் எனத் தெரிவித்தார். வருகிற நவம்பர் மாதம் அக்டோபர் வரை கடைபிடிக்கப்படும் ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாட்டிலும் இவ்விஷயம் எடுத்துக் கொள்ளப்படும் எனத் தெரிவித்தார்.

நேற்றைய பேச்சுவார்த்தையில் திரு. டீட்டோ-சாஸ்திரி போது சமீபத்தில் வடவியட்னாம் ஏவுகணைத் தளக்கள்களை அமெரிக்க விமானங்கள் வெடித்துக் கொண்டுள்ள விஷயம் நினைவை மோசமாகிவிட்டதென்றும் இதனால் சமாதானப் பேச்சுக்குத் தடக்கை ஏற்பட்டு விட்டதென்றும் குறிப்பிட்டார். தாம் ரஷ்யப் பிரதமர் கோஸிப்பின் சமீபத்தில் சந்தித்த போது அவர் வடவியட்னாம் மீது குண்டு வீச்சு சீமப்பது சமாதானப் பேச்சுக்கு குந்தகம் விளைவிக்காமலாகக் கருத்து தெரிவித்தார் என்றும் டீட்டோ குறிப்பிட்டார்.

குண்டு வீச்சு நிறுத்தப்பட்டால் வடவியட்னாம் சமாதானப் பேச்சுக்கு அழைக்கும் சாத்தியம் வெற்றிபெறக்கூடுமென யூகோ வட்டாரங்கள் கருதுவதாய்த் தெரிவித்தார்.

அமெரிக்கா என்னவது ஒரு நாள் வியட்னாம் விட்டு வெளியேறவே சீர வேண்டும் என்றும் இவ்வாறு டீட்டோ

ரஷ்ய-அமெரிக்க மோதல் ஏற்படும் என்றும் சீல கருதுகிறார்.

தற்போது ஹாலேய் சென்றிருக்கும் காது பிரதிநிதர்களுக்கான வாய்ப்பு அளிக்கப்பட்ட வேண்டும் என யூகோ கருதுகிறது.

சீன வெளியிடப்பட்டிருக்கும் டீட்டோ-சாஸ்திரி கூட்டறிக்கையை இரு நாட்டு அதிகாரிகளும் இப்போது தயாரித்து வருகிறார்கள்.

திரு. சாஸ்திரி டில்லி திரும்பும் வழியில் செய்ரோவில் தங்கி, இக்கியூர்புக் குடியரசு உபஜனாதிபதி திரு. பெனவி யுடன் தாம் விட்ட சம்பாஷனைகளைத் தொடர்ந்து நடத்த வாய் என அறிவிக்கப்படுகிறது.

வியட்னாமில் பேச்சுவார்த்தை மூலம் அமைதியை ஏற்படுத்தும் சா. தன் செல்வாக்கையும் சக்தியையும் பயன்படுத்த வேண்டுமென அமெரிக்க ஐ.ஐ.டி.யின் ஜோன் டேவ் விடுக்க வேண்டுமெனத் தாம் தீவிரமாக ஆலோசித்து வருவதாகத் தலைமைக்காரியாகிய யுதாண்ட் தெரிவித்திருக்கிறார்.

ஐ.ஐ.டி.யின் அமெரிக்க நிர்வாக தலைமைப் பிரதிநிதராக சிபியிக்கப்பட்டிருக்கும், திரு. கோல்ட்பர்க், தமது சிபியைப் பத்திரத்தை யுதாண்டம் சமர்ப்பித்த அதே சமயம் ஐ.ஐ.டி.யின் ஜோன் டேவ் கடிதத்தையும் சமர்ப்பித்தார்.

ஐ.ஐ.டி.யின் வியட்னாமில் தமது முயற்சிகளைத் தொடர்ந்து மேற்கொள்வதென்பதையே யுதாண்டம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஐ.ஐ.டி.யின் ஜோன் டேவ் வேண்டுகோள் குறிப்பிடுகிறது.

திரு. ஜோன் டேவ் கடிதத்தைத் தாம் கவனமாகப் பரிசீலிப்பதாக யுதாண்ட் திரு. கோல்ட்பர்க்கிடம் கூறினார். மேலும் பல விஷயங்கள் பற்றியும் தலைமைக்காரியாகியும், அமெரிக்க தலைமைப் பிரதிநிதியும் பேசியதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

ஜெனீவா மகாநாட்டை மீண்டும் கூட்டுவதுபற்றி யுதாண்ட் திரு. கோல்ட்பர்க்கிடம் குறிப்பிட்டதாகத் தெரிவித்தார்.

## 4000 அமெரிக்க துருப்புகள் வியட்னாமில் இறங்கினர்

கைரோயி, ஜூலை 30

தென்வியட்னாவுக்கு உடனடியாக ஐ.ஐ.டி.யின் துருப்புகள் அனுப்பப்படுவார்கள் என ஐ.ஐ.டி.யின் ஜோன் டேவ் அறிவித்ததைத் தொடர்ந்து, இன்று 4000 அமெரிக்க துருப்புகள் கல்கத்தா ஆர்ப்பித்தவிட்டனர் என்றும், கைரோயிக்கு 160 கிராமியர்கள் இறங்கினர் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

இதற்கிடையில் தலைநகரிலிருந்து 160 கிராமியர்கள் திரும்பி அமெரிக்க விமானப் படைகளும், கடற்படையும் நடத்திய தாக்குதலில் 200 கொரிக்கர்கள் கொல்லப்பட்டதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

ஐ.ஐ.டி.யின் ஜோன் டேவ் அறிவிக்க பற்றி கண்டனமும் பாரிசிலும் அதிகாரிகள் கருத்துத் தெரிவிக்க மறுத்து விட்டார்கள்.

ரஷ்யா உடை மக்களைக் காட்டிக்கொடுத்த விட்டதாகவும், வியட்னாம் விஷயத்தில்

## வெளிநாடு செல்லும் கிண்கிண்கள்

பெர்லின் ஜூலை 30

ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசைச் சேர்ந்த நாடக மேடை நடிகர்களும் ஏனைய கிண்கிண்களும் கடந்த 6 மாதங்களில் வெளிநாடுகளில் 4,700 க்கு விசைச்சிகளில் பங்குபற்றினர். ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசைச் சேர்ந்த 110 சந்தை வீத பன்னர்கள் 23 நாடுகளில் 204 சந்தை கச்சேரிகளை நடத்தியுள்ளனர்.

1985-86ல் ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசில் நாடக, சந்தை தக்கவை விசைச்சிகளை நடத்துவதற்கு 23 நாடுகளைச் சேர்ந்த 114 கிண்கிண்கள் முன்வந்துள்ளனர்.





